

他们肩挑手抬帮助山区“户户通电”，村民们用过去最为信赖的运输工具亲切称呼他们——

“湖南屋脊”有一群“电骡子”



壶瓶山供电所的工人们行走在湖南省常德市石门县壶瓶山镇一处峡谷间的吊桥上。

2007年，为了保障湖南省常德市石门县壶瓶山区的用电需求，国家电网接管壶瓶山原小水电自供区，成立了壶瓶山供电所。壶瓶山被称为“湖南屋脊”，山高路险，地广人稀。当时，许多村庄只能步行到达，供电所的工人们通过肩挑手抬、拉索道等方式运送电杆、导线等，帮助壶瓶山区的居民从“村村通电”跨越到了“户户通电”，越来越多深山百姓过上了稳定用电的日子。这些年，在壶瓶山供电所876平方公里管辖范围内，工人们跋山涉水，在每一座山头都留下了足迹。

除了保障用电，壶瓶山供电所还提供了许多职责范围之外的公共服务。看到当地的村民翻山越岭、步

行一整天只为到集镇上买包盐，工人们开始义务为他们捎带生活用品上山。骡子，是过去当地人最为信赖的运输工具，村民亲切地称呼这些工人为“电骡子”。自2008年以来，供电所的工人们还组队上山看望辖区内的孤寡和患病老人，陪他们聊天，和他们一起过年过节。同时，工人们帮壶瓶山区的茶厂实现以电代柴制茶，通过能源替代提高生产效率，增强了当地发展茶产业的积极性，助力地方产业扶贫……

2007年中国国家电网接管小水电辖区时，这里的年售电量仅350万千瓦时；2020年，壶瓶山供电所辖区内的年售电量已达2098万千瓦时。



▲ 壶瓶山供电所的工人在壶瓶山镇管山村巡线。



▲ 壶瓶山供电所的工人们背着带给山上老百姓的生活用品等，行走在壶瓶山镇境内。

▼ 壶瓶山供电所的工人在石门县利头林场为居住在此的孤寡和患病老人盛饺子。



▲ 壶瓶山供电所的工人（右一）在石门县壶瓶山镇南坪完小为学生们科普安全用电知识。



▲ 壶瓶山供电所工人周长勇（左）、谭功波在石门县南北镇白竹山村开展电网改造施工。
资料照片

本版照片除标注外均为新华社记者 薛宇桐摄